



国连线·代表通道

## 使命重在担当 奋斗创造未来

本报记者 闫伊乔 丁雅诵

3月5日，十四届全国人大二次会议首场“代表通道”采访活动在北京人民大会堂举行。6位全国人大代表走上“代表通道”回应热点问题，讲述履职故事，凝聚奋进力量。

### 尹同跃代表 让中国汽车更好走向世界

2023年，中国成为全球第一大汽车出口国。奇瑞控股集团董事长尹同跃代表介绍，2023年，我国汽车产销量均突破3000万辆，奇瑞出口接近100万辆。

“中国要成为世界汽车强国，就要把关键技术掌握在自己的手中。”尹同跃代表说，从一个世界汽车大国变成一个世界汽车强国，光靠销量、规模还不够，还要在世界范围内有自己的、别人认可的品牌。我们不仅要追求销量、规模的全球第一，更要在技术创新能力、品质口碑等方面争取做到全球领先。

让中国汽车更好走向世界，需要中国汽车企业的不懈努力。尹同跃代表表示，在做好产品、做好服务的基础上，要继续加大研发投入、加大品牌建设投入，为“中国智造”“中国创造”“中国品牌”增光添彩，为全球用户追求更美好的生活方式提供中国智慧。

### 高纪凡代表 坚定不移开展自主创新

在我国光伏产业从小到大、从弱到强的发展过程中，天合光能股份有限公司董事长高纪凡代表是亲历者，也是奋斗者。

“我还清晰记得，2010年天合光能的核心技术变成国际标准的细节，此前光伏行业

的所有国际标准都是由国外企业制定的。当时，光伏组件的质量保证期只有15年，我们组织研发团队攻关，经历了十几次失败，经过1000多个日夜的努力，终于成功了。”高纪凡代表说，“依靠我们的独创技术，我还牵头完成了中国光伏行业第一项国际标准的制定，现在光伏组件的质量保证期最高可以达到30年以上。”

“如今，天合光能业务遍布全球170多个国家和地区，我们的组件累计发货量超过190吉瓦，相当于在全球种了140亿棵树的减碳量。”高纪凡代表表示，未来将继续坚定不移开展自主创新，为高水平科技自立自强和发展新质生产力拼搏奋斗，争当中国光伏产业高质量发展的探路者。

### 何毓灵代表 把殷墟研究推向新高度

“2000年底，我在前辈带领下，冒着零下十几度的严寒，发掘了一座保存完好的商代高等级贵族墓。当我们拿着手铲、刷子等清理出一件十分精美的青铜牛尊时，大家惊叹不已，因为这是目前为止殷墟发现的唯一一个牛形青铜容器。”来自中国社会科学院考古研究所安阳工作站的何毓灵代表生动讲述了发掘“亚长”牛尊的故事。

“考古学家像侦探一样揭示古人的谜团，这深深地吸引着我，也让我坚持下去。”何毓灵代表介绍，新时代以来取得了多项重要考古发现，如数辆马车可以并行的宽阔大道、可以铸造后母戊鼎等青铜器的作坊等，这些发现把殷墟研究推向了新的高度。

殷墟博物馆新馆用2.2万平方米的展陈面积，展出了近4000件套文物，用全新的理念和方法系统展现了3000多年前青铜文明的样貌。何毓灵代表表示：“欢迎大家赴一

场与商文明的千年之约。”

### 杭侃代表 保护中华文化的瑰宝

云冈石窟是中华文化的瑰宝。云冈研究院院长杭侃代表介绍，云冈石窟开凿在侏罗纪的砂岩体上，地质情况非常复杂，有的地方岩层有十几层，有的里面还有软弱岩层，会碰到风化、冻融、渗水等多种病害。经过几十年努力，危岩体加固工作告一段落，云冈石窟进入了以预防性为主的保护阶段。

自2021年到云冈研究院工作以来，杭侃代表切身感受到保护工作的重要性和紧迫性。云冈石窟第39窟是一个中心塔柱窟，在它的中间，雕了一座5层仿木结构的楼阁式塔。“这座石窟的顶部风化严重，犹如酥饼般一层一层的，有的地方看着好像要掉下去。在这种情况下，我们就要采取半蹲姿势，生怕一不小心碰到，造成不必要的损失。”杭侃代表说。

杭侃代表表示，在今后的工作中，将坚持保护第一，在云冈石窟的保护、研究、展示和利用方面持续发力，让更多人感受中华优秀传统文化的魅力。

### 高中强代表 做无愧新时代的强军先锋

“作为战斗机飞行员，我和战友们时刻都感受到身上肩负的责任和使命。”空军航空兵某旅副参谋长高中强代表说，“这些年加力奋飞、加油奋进是部队加快转型的主旋律，也是我和战友们建功强军的加速度。”

2023年，高中强代表第二次驾驶歼—20战机执行中国人民志愿军烈士遗骸归

国护航任务。“我和战友们结合航线规划、气象特点、任务机场情况进行全面研究分析、全面细致准备，确保万无一失迎接英雄回家。今天的幸福来之不易，也加深了我对先辈的崇敬和哀思。”高中强代表说。谈起锤炼过硬作风，高中强代表说，“有时训练中，我们最大要承受八九个G的载荷，相当于八九倍的体重压在身上。我们要忘记身体的疼痛反应，将飞行技术、应变能力变成肌肉记忆。”

高中强代表表示，作为一名军人、一名飞行员，要以天空作卷，用忠诚作答，做无愧新时代的强军先锋。

### 刘传健代表 确保民航运行安全

“安全是民航业的生命线，任何时候任何环节都不能麻痹大意。”中国民用航空飞行学院总飞行师刘传健代表说。

2018年5月14日，刘传健代表驾驶的飞机在万米高空突遇险情，他凭借过硬的专业技能和心理素质，确保了机上119名旅客的生命安全，被授予“中国民航英雄机长”称号。提起这次经历，刘传健代表说：“奇迹的产生是一瞬间，奇迹的背后却是千锤百炼。”

“蓝天上充满未知，飞行安全无小事。”刘传健代表说，机长肩上的四道杠分别代表着专业、知识、技术和责任，它随时随地提醒着，机长手里握着的不仅仅是驾驶杆，而是鲜活的生命；面对的不仅仅是冷冰冰的机器和设备，而是无数幸福的家庭。今年，刘传健代表带来了加快民航人才培养、健全无人机运行规则两项建议。他表示，作为民航人，要一个航班一个航班地盯，一个环节一个环节地抓，确保民航运行安全、旅客出行平安。

集众智 求共识

### 曾从钦代表—— 积极推进绿色低碳转型

五粮液集团(股份)公司党委书记、董事长曾从钦代表说，五粮液集团积极保护水生态环境，大力建设沿江生态湿地。

曾从钦代表表示，要加快推进“大美工厂”建设，在助力筑牢长江上游生态屏障上持续发力；要始终坚持走生态优先、绿色发展之路，积极推进生产方式的绿色低碳转型，全力创建“零碳酒企”；要打造生态化园区、实现生态化生产、提供生态化产品，不断培育壮大绿色生产力。

(本报记者王明峰、王永战整理)

### 张艳代表—— 打通高标准农田建设“最后一公里”

农田建设是全方位夯实粮食安全根基的关键举措。辽宁省铁岭市农业科学院土壤所所长张艳代表表示，近年来，我国高标准农田建设稳步发展，但有的地方农田基础设施建成后，村屯内部或其边缘缺少与农田基础设施相衔接的工程，导致“最后一公里”连接不畅。张艳代表建议，实施高标准农田建设项目时强化政策支持，特别是允许通过高标准农田建设项目同步打通村屯内部的排水沟堵点、断点，确保农田水利设施联通畅通。同时，进一步完善落实建后管护措施，建立高素质的高标准农田建设管理人才队伍，更好地发挥项目效益。

(本报记者杨昊、胡婧怡整理)

### 洪伟委员—— 提升教师心理健康水平

“教师心理健康不仅关系其个人职业状态，更对学生健康成长有着深远影响。”北京史家教育集团党委书记、总校长洪伟委员表示。

洪伟委员建议，建立全方位教师心理健康支持体系，畅通教师心理健康服务渠道，组织开展教师心理健康状况监测工作，为教师提供心理咨询、培训和支持服务，帮助教师应对工作中的压力和挑战。同时，提升教师的心理健康教育素养，强化职前培养，在师范教育、教师资格认证、入职培训等环节，加大心理健康教育的比重；优化职后研修，在教研工作体系中，将心理健康教育作为必修内容，注重理论知识学习与实操相结合。

(本报记者吴丹、丁雅诵整理)

本版责编：张 烁 魏哲哲 程 龙 孙天霖 胡婧怡



## 学习运用“千万工程”经验 古村落焕发新生机

山西省高平市古村落众多，有中国历史文化名村5个，中国传统村落61个。近年来，高平市学习运用“千万工程”经验，通过文化赋能，实现古村落活化利用，让传统古村落焕发出新生机。

高平市河西镇苏庄村是第五批中国历史文化名村、首批中国传统村落，距离高铁站高平东站1公里。郑太高铁开通后，苏庄村与高平国投集团村企共建文旅公司，以中国传统婚俗文化和地方特色喜文化赋能古村落发展，全力打造特色婚嫁旅游目的地、喜文化体验地。如今，越来越多的游客选择来苏庄村旅游，

越来越多的新人喜欢来苏庄举办婚礼。今年春节期间，苏庄村接待游客36万人次，实现营业收入1270余万元。

汾水湖碧波荡漾，步行古街人潮涌动，棋盘六院古色古香，智慧大棚生机盎然……作为2024年第二届炎帝灯会的分会场之一，高平市寺庄镇釜山村吸引了众多游客前来体验民俗活动，感受传统韵味。近年来，高平市以炎帝文化、福文化赋能釜山村发展，充分挖掘145造币厂等红色文化资源和棋盘六院等文物古建筑资源，将具有地方特色的非遗文化融入古建民居院

落中，打造非遗文化大院。依托“太行一号”旅游公路，以釜山村为中心，大力实施六村联建，成功打造“丹水之源 慢享釜山”精品康养品牌。

古村落蝶变的生动案例在高平市还有很多。中国历史文化名村高平市原村乡良户村以“太行人家 书香良户”为主题，活化利用历史遗存，创建“良好家风+治理有效”的特色品牌。中国美丽休闲乡村高平市东城街道沟北村以寻梦小镇为中心，积极探索“农业+文化+旅游”多元融合发展模式。东城街道围绕独具特色的“长平之战”文化资源，打造“梦回长平”不夜

城，不断激发夜经济活力，推动文旅产业深度融合，入选第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。第五批中国传统村落高平市陈区镇铁炉村立足本地资源禀赋打造产业、谋特色路，着力做好贡梨种植文章，擦亮“铁炉贡梨”金字招牌。

未来，高平市将深入挖掘乡村文化资源，强化文化赋能，持续探索壮大村级集体经济发展模式和联农带农利益联结机制，全力打好生态牌、文化牌、康养牌，激活古村落发展的强劲动能。

数据来源：中共高平市委宣传部



高平市全景鸟瞰图

广告